

Согласно букве закона

Юридическая консультация

«Предупреждение плюс»: На вопросы читателей отвечает юрист, адвокат Анастасия ЧУРСИНОВА.

К каким изменениям готовиться пенсионерам в 2021 году?

Многие читатели «Предупреждения плюс» интересуются: кому и на сколько повысят пенсии в наступившем году?

Напомню, что пенсии по старости в нашей стране назначаются при соблюдении трех условий: достижение пенсионного возраста, наличие необходимого страхового стажа и нужного числа пенсионных баллов (или пенсионных коэффициентов). В 2021 году наряду с повышением пенсионного возраста продолжится поэтапное увеличение стажа и пенсионных коэффициентов, требуемых для назначения пенсии. Если в 2020 году для этого нужно было 11 лет стажа, а пенсионный коэффициент составлял 18,6, то в 2021 году необходимо иметь 12 лет стажа и не менее 21 пенсионного коэффициента.

Раньше общеустановленного возраста на пенсию в 2021 году смогут выйти граждане, которые длительное время отработали на вредных производствах, а также представители иных профессий: к примеру, водители общественного транспорта в городах, трактористы, сотрудницы текстильной промышленности. Так, мужчинам, отработавшим на вредных и опасных работах (например, на подземных), требуется общий стаж не менее 20 лет, из них не менее 10 лет должны приходиться на работы, предусмотренные специальным перечнем (Список №1). Возраст выхода на пенсию для них – 50 лет. Женщины, имеющие стаж 15 лет, из которых не менее

7,5 года должны приходиться на работы из Списка №1, имеют право выхода на пенсию по старости в 45 лет.

Право на пенсию по Списку №2 имеют мужчины (например, газосварщики) в возрасте 55 лет при наличии общего стажа не менее 25 лет, из них не менее 12,5 года должны приходиться на работы, предусмотренные указанным перечнем. Женщины (например, маляры), занятые на работах с применением вредных веществ, смогут выйти на пенсию в 50 лет, но только, если у них есть 20 лет стажа и не менее половины из него приходится на работы из Списка №2. Также право на досрочную пенсию есть у педагогических, медицинских, творческих работников.

Не меняются условия выхода на пенсию для многодетных матерей. Если женщина родила и воспитала до восьмилетнего возраста пятерых и более детей, она при наличии стажа не менее 15 лет уйдет на пенсию в 50. Если мама родила четверых детей, то она может уйти на пенсию на четыре года ранее общеустановленного пенсионного возраста, но не ранее 55 лет. А если женщина родила троих детей, то она может выйти на пенсию на три года раньше общеустановленного возраста, но не ранее 55 лет. При этом трудовой стаж должен быть не менее 15 лет. Также право досрочно выйти на пенсию есть и у одного из родителей, воспитавших до восьмилетнего возраста ребенка-инвалида. Женщины в этом случае смогут выйти на пенсию в 50 лет, мужчины – в 55 лет. При этом у женщины должно быть не менее 15 лет стажа, у мужчины – не менее 20 лет.

В законодательстве есть норма по досрочному выходу на пенсию на два года раньше общеустановленного возраста для граждан предпенсионного возраста, которые были уволены по сокращению штата или из-за ликвидации предприятия и которые не смогли трудоустроиться. У мужчин при этом страховой стаж должен быть минимум 25 лет, у женщин – 20 лет. Пенсия им назначается по представлению службы занятости.

А.А. Чурсинова

С 2019 года действует норма о назначении досрочной пенсии за большой стаж работы: если мужчина отработал 42 года, а женщина – 37 лет, то они имеют право выйти на пенсию на два года раньше, чем предусматривает общепри установленный пенсионный возраст, но не ранее 60 и 55 лет соответственно. Однако в этом случае важно помнить: здесь учитывается только страховой стаж – то есть те периоды, когда человек работал и за него уплачивали страховые взносы в пенсионную систему. Служба в армии и период по уходу за ребенком до полутора лет, хотя и учитываются при назначении пенсии на общих основаниях, в данном случае в расчет не берутся.

Теперь давайте разберемся: на сколько повысят пенсии в 2021 году. Все страховые пенсии вырастут на 6,3%, в среднем это увеличение составит около 1000 рублей. Таким образом, в 2021 году средний размер пенсии в нашей стране составит 17 444 рубля. Наряду со страховыми выплатами многие наши пенсионеры, в том числе инвалиды, ветераны боевых действий, участники Великой Отечественной войны, получают ежемесячные денежные выплаты. Их индексация рассчитывается по фактическому индексу потребительских цен за предыдущий год. Пока увеличение заложено на уровень 3,8%, но если индекс потребительских цен изменится, то, конечно, изменится и размер выплат. Социальные пенсии повысят с 1 апреля. Их получают те, кто не имеет права на страховую пенсию либо из-за отсутствия нужного стажа, либо из-за отсутствия необходимого числа пенсионных коэффициентов. Законом предусмотрено увеличение пенсии на 2,6%. Обращу внимание на один очень важный момент. Новые нормы Конституции предусматривают, что индексироваться должны все социальные выплаты – не только федеральные, но и региональные.

Для тех, кто пока находится в предпенсионном возрасте, важно знать, что в марте 2020 года Правительство сооб-

щало о разработке беззаявительного механизма назначения пенсий: то есть уже скоро не будет необходимости собирать документы и писать заявления в Пенсионный фонд о том, чтобы вам начали платить пенсию. Новый закон может быть принят уже весной. Кроме того, в Государственную Думу внесен проект закона, который предусматривает упрощенный порядок назначения пенсий и получения инвалидности: будем надеяться, что этот закон уберет всевозможные бюрократические препоны, в результате чего все процедуры заметно упростят. Также этот проект предусматривает, что по достижении человеком 45-летнего возраста Пенсионный фонд должен информировать его, как формируются пенсионные права, какой стаж и количество баллов у него уже есть – с тем, чтобы люди заранее знали, что нужно сделать для того, чтобы получать достойную пенсию.

Еще одна новость: в России с 1 января 2021 года вступил в силу закон о заморозке накопительной части пенсии россиян, подписанный 8 декабря Президентом России Владимиром Путиным: правила этого закона будут действовать до конца 2023 года. 22 декабря первый заместитель председателя Банка России Сергей Швецов заявил, что деньги, уже размещенные на счетах россиян, сохранятся, однако новые средства начислены не будут.

Заморозка накопительной части пенсии началась с 2014 года. Тогда отчисления накопительной части пенсии в размере 6% от зарплаты стали направлять на страховую часть для выплат нынешним пенсионерам.